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GUIA N° 10 - CIENCIAS NATURALES - SOLUCIONARIO.
UNIDAD N° 1 : “NUTRICION Y SALUD”.
Nombre Curso Fecha
8° A-B-C
/ /
Tiempo estimado de trabajo. Habilidades.
» 45 minutos. > Identificar preguntas y/o problemas que puedan ser
resueltos mediante una investigacion cientifica.

Recursos:

» Cuaderno de estudio — carpeta para archivar las guias trabajadas — internet e impresora.  (Si no tienes internet e
impresora, puedes trabajar en tu cuaderno las actividades).

> La carpeta sera solicitada por la profesora, en cuanto estemos devuelta en el Colegio.
Texto de estudio y cuadernillo de trabajo. MINEDUC.

» (0A05) Explicar, basandose en evidencias, la interacciéon de sistemas del cuerpo humano organizados por
estructuras especializadas que contribuyen a su equilibrio, considerando: La digestién de los alimentos por medio de
la accién de enzimas digestivas y su absorcidn o paso a la sangre. El rol del sistema circulatorio en el transporte de
sustancias como nutrientes, gases, desechos metabdlicos y anticuerpos. El proceso de ventilacién pulmonar e
intercambio gaseoso a nivel alveolar. El rol del sistema excretor en relacion con la filtracién de la sangre, la
regulacion de la cantidad de agua en el cuerpo y la eliminacién de desechos. La prevencion de enfermedades debido
al consumo excesivo de sustancias, como tabaco, alcohol, grasas y sodio, que se relacionan con estos sistemas.

> Objetivo de la guia: - Desarrollar actividad en plataforma “Aprendo libre”.

ACTIVIDAD N° 3 DE “APRENDO LIBRE” §¢ |aprendo

SOLUCIONARIO.




o

;Cuél de las siguientes alternativas no corresponde a una sustancia eliminada por
el sistema respiratorio?

A) CO,
B) Vapor de agua
C) Alcohol

D) Cuerpos cetnicos

E) Acido tirico
Pregunta ID: 14220
Autor: Puntaje Nacional ..
SOLUCION

El sistema respiratorio participa en la eliminacién de diéxido de carbono, gas t6-
xico para el organismo. Igualmente por este medio se puede eliminar agua (por
evaporaci6n), diversas sustancias volitiles, como el alcohol, formaldehido. solventes
orgénicos, anestésicos voldtiles, cuerpos cetbnicos (de ahf el olor a manzanas de los
pacientes diabéticos) y otras sustancias gaseosas o arométicas. El dcido trico en
cambio es eliminado a través de la orina.

Si al medir el difmetro de la caja tordcica se observa que este aument6, esto es una
evidencia del proceso de:

A) ingesti6n.
B) inspiraci6n.
C) espiracion.
D) digestién.

Pregunta ID: 1030099
Autor: Puntaje Nacional ..

SOLUCION

La respiracién pulmonar implica dos mecanismos: la entrada del aire en los pulmo-
nes que implica un aumento del difmetro de la caja toricica, denominado inspira-
cién; y la salida de aire en el proceso de espiracion.

;Cuél de los siguientes 6rganos NO es excretor?
A) Corazén.

B) Rinones.

C) Pulmones.

D) Piel



6.

;Cuéles son las estructuras que se encargan de absorber las sustancias nutritivas,
después de haber sido transformadas por el proceso de digestion?

A) Gléndulas salivales
B) Glindulas endocrinas
C) Capilares sanguineos
D) Microvellosidades

Pregunta ID: 1030004
Autor: Puntaje Nacional ..

SOLUCION

Las microvellosidades, son las estructuras que se encuentran en el tejido epitelial
del intestino delgado, y son ellas las encargadas de la absorcién de los nutrientes,
productos de la trasformacién de la digestién.

;Cuél es el soluto de mayor concentracion en la orina normal?:
A) Urea.

B) Cloruros.

C) Sulfatos.

D) Fosfatos.

Pregunta ID: 806

Autor:

SOLUCION

La orina humana de una persona sana esti compuesta por un 96

Respecto de los rinones, es FALSO decir que:
I. Su unidad funcional es el nefrén.

I1. Son brgancs en forma de frijol. que tienen un tamano parecido al del puno de

una mano.
I1I. Se ubican alrededor de los pulmones.

A) Sélol
B) Sélo I
C) Sélo I
D) Iyll

Pregunta ID: 10012
Autor:

SOLUCION

Los rifones son 6rganos en forma de frijol; cada uno con un tamano parecido al del
puno de una mano. Se localizan cerca de la parte media de la espalda, justo debajo
de la caja toricica (las costillas), uno a cada lado de la columna vertebral. Los
rifiones son avanzadas méquinas de reprocesamiento. Cada dfa, los rifones de una
persona procesan aproximadamente 190 litros de sangre para eliminar alrededor
de 2 litros de productos de desecho v agua en exceso. Los desechos v el agua en
exceso se convierten en orina que fluye hacia la vejiga a través de unos conductos
llamados uréteres. La vejiga almacena orina y esta se libera al orinar. La remoci6én
de los desechos ocurre en mintisculas unidades estructurales de los rinones llamadas
nefrones. Cada rinén tiene alrededor de un millén de nefrones.



Durante la inspiracién el aire:

A) entra a los pulmones, el diafragma se contrae y baja, los miisculos intercostales
elevan las costillas.

B) sale de los pulmones, el diafragma se contrae y baja, los miisculos intercostales
elevan las costillas.

C) entra a los pulmones, el diafragma se expande y sube, los miisculos intercos-
tales elevan las costillas.

D) salede los pulmones, el diafragma se expande y sube, los miisculos intercostales
elevan las costillas.

Pregunta ID: 1043178

Autor: Puntaje Nacional ..

SOLUCION

En el proceso de respiracién se dan dos movimientos inspiracién y espiracién. Du-
rante la inspiracién, que es la entrada de aire a los pulmones, el diafragma se contrae
y baja, los misculos intercostales elevan las costillas y se separan, todo ello hace
que el aire ingrese a los pulmones.

Los mecanismos inspiratorios de nuestro organismo implican que:
I.  los misculos respiratorios deben contraerse.

II. el volumen de la caja torixica debe aumentar.

I1I. el diafragma debe elevarse.

A) Solol
B) Solo Il
C) Sololyll

D) Solo IT y III

Pregunta ID: 2775
Autor: Puntaje Nacional ..

SOLUCION

Para la inspiracién el volumen de la caja tordxica debe aumentar, y para esto los
misculos intercostales v el diafragma se contraen, produciendo la abertura de las
costillas y el descenso del diafragma. De los tres enunciados propuestos, s6lo I y 11
cumplen con lo anterior.

Si se realiza un experimento donde se recrean las condiciones del estébmago y se
vierte 1 cucharada de aceite. jen qué tipo de moléculas se transformard esto luego
de ser digerida?

A) Lipidos.

B) Proteinas.

C) Carbohidratos.

D) Acidos nucleicos.

Pregunta ID: 108013
Autor:

SOLUCION

El aceite, al entrar en contacto con las sustancias que se encuentran en el estdbmago,
se transformard en otro tipo de moléculas mis simples. Dado que el aceite estd
formado por 4cidos grasos y glicerol. constituyventes de los lipidos, se considera que
el aceite se transformar4 en lfpidos.



10.-  Son partes del nefron:
I. cdpsula de bowman
I1. tibulo colector
I1I. asa de henle

A) Iyl
B) ILIIyIV
C) LIyl
D) LIIyIIL

Pregunta ID: 10013
Autor:

SOLUCION

Los rinones contienen numerosisimos ovillos microsc6picos de capilares sangufneos
arteriales, que corresponden a los capilares glomerulares. Cada uno de ellos recibe
la sangre de una arteriola aferente v la vierte en otra arteriola eferente de calibre
més pequeno. El glomérulo estd envuelto por una membrana de doble pared, la
cipsula de Bowman, que se repliega en el lugar en donde confluyen las arteriolas
aferente y eferente. Por el extremo opuesto, la membrana de la cipsula de Bow-
man continfia por un delgado tubo de curso tortuoso, el tibulo renal. El tibulo
renal que sale de la cdpsula de Bowman, llamado en su porcién més préxima al
glomérulo tfibulo proximal, se prolonga en un largo tubo sinuoso (tdbulo sinucso
proximal) al que sigue un segmento en forma de U, el asa de Henle. Finalmente, al
asa de Henle. sigue el ttibulo sinuoso distal que desemboca en un titbulo colector.
La orina formada en el nefrén se recoge en los tlibulos colectores, que representan
los conductos en los que desembocan los ttibulos sinuosos distales.

11.- Un investigador midi6 los niveles arteriales (a la entrada de los 6rganos) y venosos
(a la salida de los 6rganos) de distintas sustancias, resumiendo los resultados en la
siguiente tabla:

COmposicion de |a sargre a 1a entrada y & la salda de los drgancs

Sustancias de intercambio Niveles

Arteriales VEnosos
Oxigeno 200 150
Osando de carbono 440 530
Glucosa ( 1000 €50-720
Lipidas (mg/ L} 4.000 = 6,000 4.000 = 6.000
Aminoacidas (mg)/ L] 450 230
Seles minerales (_r_nﬁml.l 9.000 S.000

;Qué problema de investigacion se habri propuesto estudiar este investigador?

A)  ;Qué bérganos poseen més glucosa?

B) ;A través de qué vias circulan las sustancias?

C) ;Cuéles son los niveles de gases en el sistema circulatorio?

D) ;Qué estructuras del sistema circulatorio tienen mayores niveles de nutrientes?
Pregunta ID: 104277

Autor:

SOLUCION

La pregunta que se plantearon es identificar hacia donde se mueven los nutrientes y
otras sustancias, para saber si son transportadas principalmente por la via venosa
0 la via arterial.



192.-

13.-

14.-

;En cudl de las siguientes estructuras se reabsorbe la glucosa?
A) Thabulo proximal

B) Asa de Henle

C) Tiabulo distal

D) Ducto colector

Pregunta ID: 16150
Autor:

SOLUCION
La glucosa se reabsorbe al 100

NO se excreta normalmente en la orina:

A) proteinas

B) urea
C) NaCl
D) agua

Pregunta ID: 10014
Autor:

SOLUCION

Dentro de los componentes que normalmente se excretan en la orina encontrames
a moléculas pequenas y de desecho tales como urea, dcido firico, agua v NaCl. Sin
embargo, en un estado normal, no se excretan en la orina sustancia que no son
capaces de atravesar las paredes de los capilares glomerulares.

El nefrin es la unidad funcional del rinén. ;Cuédl de sus porciones estd encargada
de la filtraci6n?

A) Asade Henle

B) Glomérulo

C) Cépsula de Bowman

D) Tabulo contorneado distal
Pregunta ID: 15866

Autor:

SOLUCION

Dentro de las porciones del nefrén, la seccién encargada de la filtracién del plasma
sanguineo es el glomérulo, el cual estd compuesto por un ovillo de capilares fenes-
trados muy finos, dejando pasar moléculas muy pequenas y agua.



15.- Ohserve atentamente el siguiente grafico que vincula el tabaco con la muerte de
personss en Espafia y luego responda.

Meda de les vinculadas af tab en Espana
20000
S2.746 $1.870
K000 .
L Mujeres 4.206 i
ﬁ Mujeres 6,485
40000
30000 -
Hembres 49,450 Hombres 45.284
20000 -
30,000
° -
Afos 2000-2004 Aflos 2010-2014

Qué informacion se puede extraer?

L
IL

IL.

A)
B)
C)
D)
E)

La cantidad de muertes en hombres disminuyé en el segundo periodo.
Siempre la cantidad de mujeres muertss es menor que la de hombres.
Existen mas muertes vinculadas al tabaco entre 2010 y 2014.

Solo I

Solo II

Solo IIT

Solo Iy Il

Solo Iy III

Pregunta ID: 1030008
Autor: Puntaje Nacional ..

SOLUCION

De acuerdo s la grafica, entre 2010 y 2014 murieron menos hombres vineulados al
consumo de tabaco que el periodo anterior, la cantidad de mujeres aumento pero se
mentiene siempre por debajo de la cantidad de hombre. No obstante este anmento,
existen menos muertes vineuladas al tabaco en el segundo periodo. Por ende, solo
las opciones [ y 11 son correctas.



16.-

17-

:Qué proceso de la digestion se representa en la siguiente figura?

Sangre

A) Ensalivacion

B) Absorcién

C) Ingestion

D) Masticacién
Pregunta ID: 103707
Autor: Puntsje Nacional ..
SOLUCION

En la imagen se observa unsa célula animsal y un vaso sanguineo desde el cusl se
proyectan dos flechas indicando el ingreso de oxigeno y de nutrientes hacia la célu-
la, este proceso corresponde a la shsorcion de nutrientes en el intestino delgado a
través de las microvellosidades que llevan los nutrientes hacia el torrente sanguineo.

Unsa de las consecnencias que conlleva el habito del tabaquismo, es la enferme-
dad conocida como enfisemsa pulmonar. La cual genera reduccion de la capacidad
pulmonar de llevar oxigeno al torrente sanguineo, por lo tanto produce:

A) lceras en el tracto respiratorio.

B) dano de las paredes de los alveolos.
C) obstruccion de los bronquiolos.

D) gingivitis.

Pregunta ID: 1036771

Autor: Puntaje Nacional ..
SOLUCION

El tabaco genera diferentes problemas y enfermedades en el organismo. Uno de
ellos es el enfisema pulmonar. Se trata de una enfermedad que genera la reduccion
de la capacidad pulmonar de captar oxigeno porque, el humo del tabaco, dafa las

paredes de los alveolog pulmonares.



RESPUESTAS

Numero | Clave | gje tematico LCE
1 E Biologia
2 B Biologia
3 A Biologia
4 D Biologia
5 A Biologia
6 C Biologia
7 A Biologia
S C Biologia
9 A Biologia
10 D Biologia
11 B Biologia
12 A Biologia
13 A Biologia
14 B Biologia
15 D Biologia
16 B Biologia
7 B Biologia




» ¢Tienes dudas? No olvides mi correo
profesoramaribelscq@gmail.com




